



В память о владыке
Историки, РПЦ и общественность
не забыли о пастыре-фронтовике

«НИЖЕГОРОДСКИЙ клуб» имени митрополита Нижегородского и Арзамасского Николая (Кутепова) создан в апреле 2018-го. Выездное заседание клуба прошло в Выксе 8 июня. Первое стационарное — на следующий день в Нижнем Новгороде. Здесь же благодаря финансовой поддержке Фонда гуманитарных и просветительских инициатив «Соработничество» грантового конкурса «Православная инициатива» 28 августа состоялось второе.

Искатели общности

В Нижнем Новгороде прошло второе заседание клуба имени митрополита Николая (Кутепова)

ОБЩЕСТВО

Иван Степанов, Нижний Новгород

Гостем историко-культурного «Нижегородского клуба» имени митрополита Нижегородского и Арзамасского Николая (Кутепова) стал кандидат философских наук, директор Института ЕАЭС, член Совета Всемирного Русского Народного Собора (ВРНС) Владимир Лепехин. Будучи зампрединститута комитета по делам общественных объединений Госдумы РФ и созыва, он стал автором федерального закона «Об общественных объединениях», основным автором закона «О политических партиях», членом группы по подготовке законов «О религиозных организациях»...

О месте церкви в воспитании чувства патриотизма, духовном наследии владыки Николая с Владимиром Лепехиным и с замруководителя «Клуба» по науке, преподавателем и заведующим библиотекой Нижегородской духовной семинарии Алексеем Дьяковым корреспондент «РГ» побеседовал накануне заседания.

Какие задачи стоят перед сегодняшним заседанием и перед «Нижегородским клубом» в целом?

АЛЕКСЕЙ ДЬЯКОНОВ: Митрополит Николай был несветским человеком советского времени. Жил и мыслил как сын того времени, поступал как большинство людей тогда. Но вместе с тем он был наследником архиепископов старой, дореволюционной эпохи. Несколько лет назад к нам в библиотеку поступил его личный архив. 10 тысяч документов! Плюс почти 10 тысяч томов его библиотеки. Это уникальный фонд, включенный в Свод книжных памятников РФ. Сам о себе владыка почти ничего не говорил. Если бы не этот архив, мы бы вряд ли что-то узнали о нем нового. Прошедший войну, потом архипастырем в разных епархиях он воевал с представителями советской власти на местах.

Но были примеры, когда с властью он каким-то образом находил общий язык и даже влиял на нее — своими словами, действиями, позицией. Мы подумали, что он может стать примером для сегодняшнего времени — примером в смысле объединения царской России, советской России, церковной России. Мы хотели бы рассказать участникам «Нижегородского клуба» о том, как можно взаимодействовать друг с другом, с людьми разных позиций.

Всемирный русский народный собор (ВРНС), членом Совета которого вы, Владимир Анатольевич, являетесь, стал сейчас одним из важнейших субъектов культурно-просветительской работы. Расскажите о нем, как видите Собор «изнутри».

ВЛАДИМИР ЛЕПЕХИН: Это светская общественная организация, объединяющая людей разной веры и культуры под эгидой РПЦ. В состав бюро ВРНС и в руководство региональными отделениями входят и



Каково место РПЦ в воспитании чувства патриотизма?

ВЛАДИМИР ЛЕПЕХИН: РПЦ является хранителем базисных ценностей народа. Однако многие чиновники считают, что церковь не может быть лидером в духовно-нравственной сфере, что все должен контролировать чиновник, что молодежь воспитывать не надо, что она сама выберет себе нужное, и церковь не должна вмешиваться в этот процесс, поскольку она отделена от государства. К тому же, поскольку России объявлена гибридная война, а ключевым направлением в ней являются души людей, то институты, которые занимаются воспитанием души, попадают под удар в первую очередь. В прошлом году колоссальное количество проектов было направлено на то, чтобы спровоцировать гражданские столкновения. Как пример, провокация с передачей в распоряжение РПЦ Исаакиевского собора. Власть приняла решение. Потом некто выводит троцкистов и либералов на площадь. С другой стороны, кто-то выводит туда же православную радикальную общественность. Тех и других сталкивают между собой, а крайней пытаются сделать церковь. В конечном счете, ситуацию спасает не кто иной, как святейший патриарх, и план обвинить церковь в том, что она пыталась что-то захватить, не удался.

Я убежден, что на сегодня в России нет более глубокого мыслителя, чем патриарх Кирилл. Если взять любую его проповедь, может показаться, что она вроде бы только на религиозную тему, но с другой стороны, это также обращение к обществу: элитам, населению, молодежи. Предпринимаются попытки радикализации общества через культуру. Фильм «Матильда» (режиссер Алексей Учитель), спектакли «Тангейзер» (Тимофей Кулябин) и «Нуреев» (Кирилл Серебренников)... При этом хранителя базисных ценностей народа — Церковь — обвиняют в мракобесии, в том, что она не дает свободно выражать мысли, продвигать современное искусство. Когда происходит вот такая гибридная война, то получается, что церковь чуть ли не единственный институт, который пытается что-то удержать, прежде всего, в нравственной сфере.

священнослужители, и светские люди. Это единственная всероссийская площадка, на которой ежегодно собираются все традиционные конфессии, все политические парламентские партии, представители государственных органов, общественных организаций. С одной стороны, ВРНС бази-

цах. РПЦ не тянет одеяло на себя. Она пример того, каким образом работать на всех, кто принадлежит к нашей цивилизации.

Дружеские отношения со всеми конфессиями в Нижнем Новгороде поддерживал и митрополит Нижегородский и Арзамасский Николай...

На фронте Николай Кутепов ел из одной миски с татаринoм-мусульманином и с иудеем

руется на традиционных ценностях и на взаимодействии с РПЦ. С другой, он нацелен не на архаику, а на развитие. 1 ноября состоится следующий Собор. И его тема: «25 лет общественного диалога и цивилизационного развития России». Цивилизационный — значит наднациональный способ преодоления национализма. Пределы нашей культуры не ограничиваются границами РФ. Есть граждане России, люди российской, русской культуры, живущие за рубежом. Задача ВРНС — в их объединении. Не важно, какой ты национальности, вероисповедания, если ощущаешь свою принадлежность к одной цивилизационной культуре. Исторически и в рамках Российской империи, и в рамках СССР было взаимопереплетение без утраты национальной идентичности. Цивилизационный подход предполагает искать не разницу, а общность. Он предполагает единство истории. Нельзя отказываться ни от одного ее периода, и в каждом следует акцентировать внимание на позитивных страни-

АЛЕКСЕЙ ДЬЯКОНОВ: Больше того, он помогал строительству мечети, например. Личными средствами! Когда владыку расспрашивали о войне, он всегда говорил: «Я ел из одной миски с татаринoм-мусульманином и с иудеем. И никто никогда никого не спрашивал, какой ты национальности, какой ты

Владыка Николай умел находить общий язык со всеми собеседниками.

веры. Мы все воевали за нашу общую Родину».

Владыка Николай был патриотом в самом высоком понимании. Много сделал для возрождения патриотизма в Нижегородской области. Но логичен вопрос: где грань между патриотизмом и национализмом?

ВЛАДИМИР ЛЕПЕХИН: Национализм связан с эгоизмом, индивидуализмом личности, когда человек настаивает на своем в ущерб чужому. Патриотизм, с одной стороны, — это любовь к Родине, а с другой, — действия человека. Нужно четко отделять патриотизм реальный от патриотизма демонстрационного. О степени патриотизма любого человека нужно судить по его решениям, делам: как ты голосуешь, в интересах кого принимаешь решения, где живут твои дети, как ты зарабатываешь, ворует ли у своей страны...

КЛЮЧЕВОЙ ВОПРОС

Примеры конструктивного взаимодействия РПЦ с людьми невоцерковленными привести можете?



АЛЕКСЕЙ ДЬЯКОНОВ: В Нижнем Новгороде на месте бывшей Никольской Верхне-Посадской церкви решили построить гостиницу. Но обнаружили там захоронения. Стро-

ительство застопорилось — жестко выступил против митрополит Николай: возводить отель на кладбище нельзя. Его обвиняли в провокациях, противодействии... В итоге останки собрали в единое хранение в храме-часовне в честь Николая Чудотворца, построенной за новой гостиницей и ставшей неким примирением двух позиций.

ВЛАДИМИР ЛЕПЕХИН: Люди православной культуры объединяют, а не разъединяют людей. Сегодня, когда ничто не мешает РПЦ вести культурно-просветительскую работу не только среди прихожан, но также среди людей светских,



это не значит, что нужно хаять советское время, менять красный либо на белый — либеральный либо на черно-желтый — монархический. Церковь не может руководствоваться узко-политическими интересами. Она должна объединять. Что она и делает.